

3年建立18座图书馆 5000余名儿童受益

羊城晚报讯 记者沈婷婷

摄影报道：建成18座“益读”图书馆，助力5000多名乡村儿童……一群高校师生志愿者花3年时间，深入50个地区，通过知识扶贫，让阅读在边远山区生根发芽。近日，摄影的“益读”——深圳大学“时光益读”知识扶贫成果暨摄影作品展在深圳大学粤海校区校友广场举行开幕式，羊城晚报记者在展览上看到了这群志愿者3年来努力的收获。

“时光益读”是深圳大学的一个知识扶贫类公益组织，从辅导乡镇孩子们阅读书目，到指导孩子们使用相机进行摄影训练，都是追求教育平等化的体现。2018年，秉承着公益与阅读相结合的理念，深圳大学“时光益读”项目正式启动。三年来，“时光益读”项目团队通过不懈的努力，实现了从无到有，从萌芽到发展的美

丽蜕变。

他们深入西藏、云南、贵州、广西、湖南、江西和广东等地的50多个边远山区或欠发达地区进行调研，建成并运营了18座“时光益读”图书馆，配置图书超过100000册，覆盖超过5000名儿童。

他们以深圳大学为主体，发动全国接近400名高校师生志愿者，奔赴各地图书馆开展阅读营，为2000多名乡村儿童开展了朗诵、剧本、英语、历史、地理、美术、摄影、音乐、舞蹈、体育、理财以及青少年性教育等一系列素质教育活动及课程。他们创建并开展了“时光共读”线上捐赠活动——“时光益读”知识扶贫成果暨摄影作品展

村儿童配套捐赠价值约240000元的图书。

此外，“时光益读”团队还成功孵化“BeeBeeNice养蜂奶奶”蜂饮品牌，将优质的云贵蜂蜜资源带到城市，携手助力乡村地区的教育扶贫和产业扶贫，为“时光之初”公益图书馆所在的舍恰村蜂蜜增收超过80000元。3年来，项目团队在“大学生创业创新”“互联网+”“公益创投”等赛道屡获殊荣，并在2020-2021学年度成功立项全国大学生创新创业实践项目。

据了解，本次展览由陈熙老师担任策展人，展品分为两大部分并行展示。第一部分由刘彦峰、杨莉莉、赵崇毅三位老师的作品组成，三位老师基于自己的专业背景，分别从不同角度呈现出“益读”的图像特性。展览的另一部分作品是时光益读摄影营的四名孩子——



“时光益读”知识扶贫成果摄影作品展开幕

高雅诗、王茜瑶、王贤卓、陈孝阳的作品。他们都是舍恰完全小学的在读学生，第一次拿起相机，第一次透过取景框看世界，第一次按动快门。摄影营

尝试引导孩子们从阅读走向观看，透过他们的眼睛，记录身边的点滴。展览同时也展示了“时光益读”项目三年来在知识扶贫方面的主要成果。

聚焦微生物资源与未来人类健康

中国食药用菌产业发展科技论坛在深圳召开

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员潘杰、陈洁华、邹莎报道：

12月12日，以“微生物资源、基因、大数据与未来人类健康”为主题的“中国工程院第347场工程科技论坛暨中国食药用菌产业发展科技论坛”在深圳举行。会议邀请了吴清平、李玉、庞国芳、朱蓓薇、任发政、陈卫、谢明勇、单扬等两院院士出席会议，共有200多位来自高校、科研院所、企业家代表通过“线下+线上”相结合方

式参加论坛。

本次会议由中国工程院主办，中国工程院环境与轻纺工程学部、广东省科学院微生物研究所、深圳大学、华南应用微生物国家重点实验室承办，深圳市海洋微生物组工程重点实验室等十多家单位协办。

深圳大学党委书记、校长李清泉作为此次论坛的东道主欢迎了各位院士、专家和学者的到来，接着强调了微生物的安全与健康工作的重要性，以

及深圳大学对于微生物方向工作的重视。李清泉介绍，深圳大学致力于“多元文化”的人才政策，在大力引进海内外优秀人才的同时，也在不遗余力地培养本校人才，目前学校已汇聚了很多优秀的微生物人才团队，欢迎更多优秀人才加入深圳大学，共同推动大湾区高等教育建设。

在本次会议中，深圳大学和广东省科学院微生物研究所联合创办的“深圳大学—广东省科

学院微生物研究所—微生物安全与健康研究院”举行了揭牌仪式。该研究院依托深圳大学高等研究院及广东省科学院微生物研究所共同管理。

随后会议具体分设“院士论坛”“专家论坛”“青年论坛”和“企业论坛”四大板块。院士、专家和企业代表们围绕“食药用菌与国家战略部署”和“食药用菌的发展方向”两个主题，针对食药用菌资源挖掘、食药用菌制作和加工方法、食药用菌与人类健

康等方向进行了汇报和探讨。深圳大学高等研究院朱蓓薇院士、深圳大学高等研究院院长陈峰教授在大会上作出了精彩的学术报告。

此外，作为本次论坛的分论坛，深圳市海洋微生物组工程重点实验室第一届学术委员会顺利召开，深圳大学高等研究院院长陈峰教授主持会议并作工作总结报告，深圳大学高等研究院副院长李猛教授和潘科研究员作学术报告。

深汕智造城小漠重点项目土地整备攻坚行动吹响号角



深汕智造城小漠重点项目土地整备总面积约330.41公顷

等力量，共同组建11个攻坚谈判小组。值得一提的是，本次土地整备攻坚行动坚持党建引领，构建“党建+土整”模式，将充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，做到党旗插在一线、支部建在一线、党员攻坚在一线。

会上，深汕智造城项目土地整备临时党支部正式成立，并举行了授旗仪式。参与了班鱼湖老村搬迁和深汕西高速等一批交通项目进入收尾阶段；金龙江宾馆、三角山狗场、机器人小镇果园等一批久拖不决的个案问题得到有效解决；西湖村委地块厂房顺利实现签约拆除，全区首宗整村搬迁——班鱼湖老村搬迁项目圆满完成。

12月9日，深汕合作区又吹响了新的攻坚号角，发布《深汕特别合作区智造城小漠重点项目土地整备攻坚行动方案》。深汕智造城规划研究范围面积约36.8平方公里，计划每年供给2平方公里以上的产业用地，最终形成平方公里级的深汕智造城。深汕智造城规划形成城市组团与自然山水田园有机融合的生态园区，构建“一带三园”规划空间格局。其中，深汕智造城小漠重点项目土地整备总面积约330.41公顷，已签订地协议面积约为241.67公顷，须新签协议面积约为81.31公顷，涉及房屋搬迁安置约1184栋，需完成云新村5个村小组、元新村委2个村小组的整村搬迁。

当前，深汕合作区坚定不移走产城融合、职住平衡、宜居宜业发展之路，规划建设深汕智造城便是其中一项重大举措，是深汕合作区增强产业能级的重要一环。

产业建设，征地先行。会议要求，目标任务已经明确，既要苦干实干、奋力攻坚，又要科学谋划、讲究方法，既要突出重点、抓住主要矛盾，又要找准突破口、发力点，扎实高效推进征地工作，确保项目顺利落地、如期开工建设。要注重发挥好“五个作用”：注重发挥群众参与作用。坚持以人为中心的思想，用真心换真情，把拆迁群众的切身利益诉求发展好、维护好，和群众讲好政策、讲好未来，把拆迁工作办成发展工程、民生工程；注重发挥指挥部中枢作用。

作为这次攻坚行动的前线指挥枢纽和战场主心骨，现场指挥部要切实加强统筹协调、挂图作战督导，坚持“每日碰头”“每周例会”，加快建立完善攻坚工作机制，快速解决疑难个案问题，争取做到问题不过夜；注重发挥协商谈判小组尖兵作用。11个攻坚谈判小组要拧成一股绳、凝聚攻坚力量。各谈判小组要加强业务学习，做到熟悉政策、吃透政策，讲清楚讲明白政策，从根本上保证公平公正，让每一份协议、每一笔补偿都经得起法律和历史的检验；注重发挥职能部门协同作用。土地整备是一项系统工程，需要全区上下密切配合、协调一致，打好“组合拳”；注重发挥法治保障作用。征收拆迁，必须要以法治思维为准绳。环境越是复杂，任务越是繁重，越要更好发挥法治的引领、规范、保障作用。要加强查违控违，坚决杜绝一切违法抢种抢建等博赔行为。

会议要求，相关职能部门要切实做好搬迁群众的后续保障工作，包括把好政策关，明确实施路径，制定项目补偿方案；立即启动整村搬迁安置区选址、安置区配套学校选址等工作；做好搬迁群众的临时安置，加快安置房源建设，确保搬迁群众“搬得出、稳得住、住得好”；做好拆迁学校师生分流和学校搬迁重建工作，解决搬迁群众子女就读问题；做好失地农民养老保险缴纳，加快推动小漠公墓迁移安置创造有利条件；统筹指导推进土地整备补偿款集中拨付事宜，保障补偿款审核拨付领取等程序高效完成等。(蔡鹏飞 深汕宣)

日前，坪山区石井街道武装部组织民兵应急排10人开展为期三天的专项集训，提升民兵应急排遂行任务能力。

集训期间组织训练和授课。训练及授课内容包括攀登装备器材使用、灭火救灾技术与方法、思想政治教育、风力灭火机的操作与使用、巡逻执勤、2号工具的操作与使用、安全技能防护培训、党组织活动、森林消防水泵操作与使用、综合演练等。

为期三天的专项集训，不仅提升了民兵们的专业技能，而且通过每天授课，准确认识到自身任务与职责，提高了政治觉悟。

(文/图 胡振华 蔡传河 何旭)



开展森林消防水泵操作

第五届CSR中国教育榜评比结果发布

中国平安项目斩获两项大奖

日前，2021年企业社会责任教育项目优秀案例征集暨第五届CSR中国教育榜评比结果正式发布。中国平安凭借“AI不孤读——青少年科技素养提升计划”项目在CSR领域的创新实践，斩获年度典范项目、年度最受公众认可项目两项大奖。同时，中国平安也藉此获得“CSR CHINA TOP100 年度最佳责任企业品牌”荣誉称号。

据了解，“AI不孤读——青少年科技素养提升计划”由深圳市平安公益基金会和中国下一代教育基金会联合发起，于2019年6月正式启动。该项目以全国青少年科技素养提升计划为核心内容，研发科技素养校本教材、捐赠科学实验包、援建科普实验室，对乡村小学智慧教育设施进行硬件提升，选派长期及短期支教老师下乡帮扶，培训校长和老师，建设“全国科技素养实践学校”，以科技赋能乡村小学教育，提升乡村地区青少年科技素养。

截至目前，中国平安“AI不孤读——青少年科技素养提升计划”项目已向全国27省1039所学校，捐赠了38.4万本科技读本，10.32万套科学实验包，受益学生超过31万，专题培训校长、乡村老师10000余名。(蒋佳元 胡廷鸿)

燕罗街道纪工委召开2021年度工作总结会 聚焦主业做实监督工作

12月10日，宝安区燕罗街道纪工委召开年度工作总结会议，深入学习党的十九届六中全会精神，并对街道纪检监察工作进行总结和研究部署。

会议对街道及社区全体纪检监察干部提出了以下要求：一是提高政治站位，践行“两个确立”。要把“两个确立”贯彻落实到工作实效上，贯穿于日常言行中，将“严”的主基调长期坚持下去。二是聚焦主业，做实监督工作。要强化日常监督，重点关注群众反映强烈的、损害群众利益的突出问题，提升群众实名举报的积极性、主动性，进一步深化作风建设。三是加强队伍

建设，锻造过硬本领。要认真学习，贯通运用党的百年奋斗历史经验，坚持自我革命，坚决与不正之风斗争到底，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。

会议强调，执纪者必先守纪，律人者必先律己。纪检监察干部必须按照打铁还需自身硬的要求，始终以更严纪律、更实作风、更高标准规范自身言行，做到自身正、自身净、自身硬，才能增底气、树威信。

会议还听取了各社区纪委年度工作汇报，研究讨论了“公款吃喝”及“组团违纪”如何查处，并针对相关案例进行分析交流。

(陈云强 刘毓玲)

新桥街道开展套餐式警示教育

引导党员干部时刻紧绷纪律弦

自宝安区纪律教育学习月活动开展以来，新桥街道纪工委依托“教育培训”“廉政讲座”“案例警示”等形式，开展一系列警示教育活动，教育引导党员干部时刻绷紧纪律弦，压实应尽之责，强化担当之气。

今年11月，新桥街道召开的2021年党员领导干部党章党规党纪培训班，全体党员领导干部集中观看《沉沦之路》警示教育片，深入剖析街道近年来查处的有关典型案例和当前党员干部违法违纪的突出表现，进一步强化遵纪守法意识。

据悉，为持续优化街道营商环境，新桥街道以“如何构建新型‘亲清’政商关系”为主题举办

了第二届廉洁文化大讲堂，教育党员干部秉公用权、为企业服务，为街道打造优质营商环境提供坚强纪律保证。为打造一支全面过硬的纪检监察铁军，街道纪工委从自身出发，组织召开纪检监察干部警示教育会，要求纪检监察干部深刻汲取教训，不断提升纪律和规矩意识，切实做到知责于心、担责于身、履责于行。

下一步，新桥街道纪工委将继续深化巩固纪律教育学习月活动成果，积极开展形式多样的警示教育活动，持续提升警示教育效果，把廉政之水浇深浇透到“最后一公里”，不断筑牢思想防线。

(陈云强 曾蔼霖)

松岗街道纪工委紧盯窗口纪律作风问题

助力优化营商环境

“目前是否存在中介机构、代理人在办事服务窗口招揽生意的现象？”近期，松岗街道纪工委书记约谈街道政务办主要负责同志，及时了解窗口工作作风情况，努力打造亲民、利民、便民、规范的服务窗口。为着力解决群众反映强烈的“办事难”“办事贵”问题，持续优化营商环境，近期，松岗街道成立了专项监督检查组，对街道13个窗口纪律作风进行专项突击检查。街道纪工委提前梳理了窗口纪律作风4个方面9项内容，采取暗访群众、模拟办事、约谈提醒等方式，对窗口作风问题进行全面排查。目前共计开

展监督检查20余次，发现并解决问题7个。

此外，为防止窗口人员工作作风问题“反弹”，街道纪工委还坚持以案为鉴，充分利用查办案件，在街道例会对个别窗口工作人员作风问题进行通报曝光，不断加强警示教育，做到查处一案、教育一片。

接下来，松岗街道将持续聚焦窗口作风问题，通过组织窗口工作人员召开廉政教育培训会、签订廉洁自律承诺书等，持续筑牢窗口工作人员廉政思想防线，做好基层服务群众的“最后一公里”。

(陈云强 陈晓娜)

观澜街道打造主题禁毒示范点

版画文创开启禁毒宣传新篇章

近日，龙华区观澜街道大胆尝试，以观澜版画基地为特色底蕴，推出了以“文创禁毒，版画同行”为主题禁毒示范点，打造具有龙华特色、观澜底色、禁毒本色的禁毒宣教新品牌，开启了观澜禁毒宣传工作的新篇章。

据介绍，街道主要领导亲自策划、亲自主导，推动版画艺术与文创禁毒的交汇对接，并参与“文创禁毒，版画同行”禁毒主题宣传活动，现场督促指导街道特色禁毒与版画文化的有机结合，深度融合等工作。活动以禁毒为主题，赋予版画世界精神新内涵，将禁毒宣传融入版画文创，构建“一街道一特色”毒品预防教育新格局，重新刻画观澜版画禁毒的新形象，打造以观澜版画为特色的禁毒主题示范点。

作为国家级文化基地，观澜街道借助观澜版画基地平台，打造禁毒文化宣传高地，借力版画品牌效应，激发禁毒文创活力。以版画基地为示范点，探索禁毒元素与原创版画作品，犹如一颗颗种子深植人心底，生根发芽，带领禁毒知识走进千家万户，筑起了一道道禁毒的防火墙。

观澜街道版画基地特色禁毒主题示范点启动以来，以辖区青少年毒品预防宣传教育为切入点，以版画基地为禁毒宣传主战场，组织多所中小学校，开展多层次针对性、趣味性的青少年毒品预防教育宣传活动。在活动现场，通过公益版画创作体验，在青少年带动下，吸引了广大亲子家庭、游客、工作人员等参与活动，了解毒品知识，引发思考，强化拒毒、防毒意识。活动现场，青少年制作的一幅幅禁毒版画作品，将禁毒宣传融入版画文创，构建“一街道一特色”毒品预防教育新格局，重新刻画观澜版画禁毒的新形象，打造以观澜版画为特色的禁毒主题示范点。

作为国家级文化基地，观澜街道借助观澜版画基地平台，打造禁毒文化宣传高地，借力版画品牌效应，激发禁毒文创活力。以版画基地为示范点，探索禁毒元素与原创版画作品，犹如一颗颗种子深植人心底，生根发芽，带领禁毒知识走进千家万户，筑起了一道道禁毒的防火墙。

(文/图 王志钰 邓舒芸)

